



Его не стало в 78-ю годовщину победы в Сталинградской битве. А родился он 23 августа – эта дата также неразрывно связана с историей Сталинграда – Волгограда. В этот день в 1942 году город подвергся первой массированной бомбардировке фашистами. Кто-то скажет – мистика. На самом деле ничего подобного. Наверное, так и должно было произойти. Вся жизнь Максима Матвеевича была посвящена Сталинграду, который он защищал во время войны и в котором прожил большую часть своей жизни.

Профессор, кавалер орденов Дружбы народов, Красной Звезды и Отечественной войны I степени. Его титулов и регалий с лихвой хватило бы на несколько человек, но принадлежат они ему одному – почетному гражданину Волгограда Максимилю Матвеевичу Загорулько.

Его имя высечено на стенах Зала Воинской и Трудовой Славы Волгоградской области, его жизненному пути посвящены сотни страниц книг.

Солдат. Ученый. Сталинградец



**2 ФЕВРАЛЯ
УШЕЛ ИЗ ЖИЗНИ
ЛЕГЕНДАРНЫЙ
ФРОНТОВИК,
УЧАСТИК
БИТВЫ НА ВОЛГЕ,
УЧЕНЫЙ, ПЕРВЫЙ
РЕКТОР ВОЛГУ
МАКСИМ
МАТВЕЕВИЧ
ЗАГОРУЛЬКО**

– Я как-то сказал: пройдет время, и основные должности в Волгограде займут выпускники нашего вуза, – вспоминал Максим Матвеевич Загорулько. – Тогда с моей стороны это было если не нахальство, то, по крайней мере, самоуверенность, но сказанное начало потихоньку осуществляться. Университет стал для меня своеобразной лебединой песней. Бессспорно, это предмет моей гордости, и я рад, что жизнь подарила мне уникальную возможность быть причастным к его созданию.

Фронтовик, потерявший на полях сражений многих боевых товарищей, ректор в первые же годы создал в университете музей курсантских полков. Уже отойдя от ректорских забот и возглавив НИИ проблем экономической истории XX века ВолГУ, Максим Матвеевич вплотную занялся историей сражения на Волге, под его руководством была создана уникальная «Энциклопедия «Сталинградская битва».

Но, пожалуй, самым знаковым событием для него и для всего нашего города стало назначение Максима Матвеевича в 1980 году на должность ректора Волгоградского государственного университета – вуза, которого на самом деле в Волгограде на тот момент не существовало и в историю которого он навсегда вошел в качестве его основателя.

«Были брошены в пекло»

...Родился Максим Матвеевич в 1924 году в станице Старонижестеблиевской Краснодарского края. Война ворвалась в его жизнь во время учебы в школе.

В 1941 году десятиклассник Максим Загорулько вместе с ровесниками отправился на строительство оборонительных рубежей, а в 1942-м его призвали на фронт.

– Молодые, до конца не сформировавшиеся еще люди, мы были брошены в пекло, в котором и произошло становление нас как личностей, –

вспоминал Максим Матвеевич. – И если я и сумел что-то сделать в своей жизни, то только потому, что всегда исповедовал дух того братства, когда отвечать приходилось не только за себя, но и за тех, кто рядом с тобой. Потому что они, в свою очередь, отвечали за тебя и на тебя опирались.

Молодой командир отделения был участником Сталинградской битвы, в первом бою его контузило, и он попал в госпиталь.

Настоял на отправке в действующую армию, и после ускоренного обучения в Саратове его распределили в самоходный артиллерийский полк наводчиком орудия.

В 7-м механизированном корпусе он прошел боевой путь от Днепра до Будапешта, принимал участие в Хингано-Мукденской наступательной операции. Во время боев был ранен, пять раз горел в боевой машине. Войну старший сержант Загорулько закончил в Порт-Артуре, демобилизовался в 1947 году.

«Победе обязаны жизнью»

Максим Загорулько учился в Ставропольском педагогическом институте, в группе, почти полностью состоявшей из фронтовиков.

В комнате общежития на 32 человека бок о бок жили вчерашние рядовые, лейтенанты и командиры полка. На двоих одна тумбочка и возле каждой кровати – огромный персональный гвоздь, на котором висели мундиры с боевыми наградами.

По убеждению Максима Загорулько, это было поколение людей особой закалки, которая позволила им за считанные годы вытащить нашу страну из разрухи, сотворив то, что называют иногда послевоенным экономическим чудом.

– Жаль, что у нынешних молодых людей нет этого чувства, – говорил легендарный фронтовик. – Меня поражает то, как мало знает и как мало интересуется сегодня

молодежь историей Великой Отечественной войны. Между тем есть один аспект, о котором никто забывать не должен. Каким стал бы мир, если бы мы не победили? Люди, живущие сегодня, должны знать, что они жизнью своей обязаны тому, что была Победа. И помнить о том, что Великая Отечественная была не только великой трагедией, но и одновременно великим подвигом людей, которые спасли человечество от этой чумы.

В 1962 году Максима Матвеевича Загорулько пригласили заведовать кафедрой политической экономии Волгоградского политехнического института, в 1971 году назначили ректором пединститута, а спустя 9 лет он стал первым ректором ВолГУ.

1 сентября 1980 года в аудитории единственного факультета естественных и гуманитарных наук в только что сданном учебном корпусе ВолГУ приступили к занятиям всего 250 человек.

За последующие 15 лет, а именно столько Максим Матвеевич возглавлял ВолГУ, были построены пять учебных корпусов и общежитие. Волгоградский университет обзавелся солидными партнерами в лице ведущих вузов и научных центров России и зарубежья.

Человек-эпоха

До последнего дня Максим Матвеевич координировал работу регионального Центра по изучению Сталинградской битвы. Конечно, его личный вклад в сохранение исторической памяти о героях Великой Отечественной войны неоценим.

Недавно по инициативе ветеранов именем фронтовика назвали новую дорогу – дублер Второй продольной магистрали между Советским и Кировским районами Волгограда.

Губернатор Андрей Бочаров поддержал это предложение, назвав Максима Матвеевича Загорулько человеком-эпохой, который олицетворяет мудрость и силу, героизм всего поколения ветеранов.

2 февраля от имени жителей Волгоградской области и себя лично Андрей Бочаров выразил глубокие соболезнования в связи с уходом из жизни легендарного ветерана.

Лилия КАНТУР.

Для коллектива «Волгоградской правды», в котором много выпускников ВолГУ и людей, лично знаяших Максима Матвеевича Загорулько, эта утрата невосполнима. Его жизнь, работа, отношение к людям и стремление сохранить историю – это то, на что мы всегда равнялись. Для нас он был и остается Учителем.

Светлой памяти Максима Матвеевича Загорулько

С глубокой скорбью узнали, что из жизни ушел замечательный человек, ученый, писатель, фронтовик Загорулько Максим Матвеевич, с которым наш коллектив имел счастье и честь сотрудничать более 20 лет.

Результатом стали вышедшие в свет десятки книг научного, публицистического характера, в том числе фолиант «Энциклопедия «Сталинградская битва», которая на Всероссийском конкурсе была объявлена лучшей книгой 2010 года. Выражаем глубокие соболезнования родным и близким. Светлая память о Максиме Матвеевиче надолго сохранится в наших сердцах.

Коллектив ОАО «Альянс «Югполиграфиздат»